

# сталинский путь

ОРГАН  
Тайгинского  
горкома  
ВКП(б)  
и горсовета  
депутатов  
трудящихся,  
Новосибир-  
ской области

№ 90 (1290)

3 СЕНТЯБРЯ 1941 года, СРЕДА.

Цена 10 коп.

## СЕМЬЯ СОВЕТСКОГО ВОИНА

(Из передовой "Правды" за 30 августа 1941 года)

Тысячами нитей связан советский народ со своими мужественными воинами, защищающими его жизнь, его честь и свободу. Эта связь народа и Красной Армии, крепкая и в мирное время, особенно ощущительна сейчас, в дни Великой Отечественной войны. С разных концов страны в огромном количестве поступают на фронт подарки для бойцов. Сотни тысяч советских патриотов шлют бойцам, командирам и политработникам письма, в которых каждая строка проникнута любовью к Красной Армии, гернически сражающейся с фашистскими полчищами.

Одним из выражений кровной связи народа с армией является забота о семьях советских воинов. В первые же дни войны Президиум Верховного Совета СССР специальным Указом установил порядок назначения и выплаты пособий семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время. Сразу же после опубликования этого Указа на местах были созданы комиссии, развернувшие большую деятельность. В необходимых случаях оказывается и единовременная помощь.

Не ограничиваясь этим, государство принимает все меры, чтобы поставить в лучшие условия детей призванных в армию. В детские сады и ясли дополнительны прияты десятки тысяч детей. В некоторых местах создаются пункты для бесплатной раздачи молока. Больные и престарелые члены семей ушедших на фронт помещаются в дома инвалидов.

Советская общественность понимает заботу о семьях воинов как всенародное дело. Рабочие, колхозники, интеллигенция сами, по своей инициативе, приходят на помощь женам, матерям, детям наших бойцов, окружая их вниманием, почетом и уважением. Им оказывают необходимое содействие в ремонте квартир, в заготовке топлива, в других хозяйственных делах. Неутомимые пионеры взяли на себя благодарную работу по надзору за детьми, матери которых поступили на производство. Во многих городах выделяются в индивидуальном порядке члены партии, комсомольцы, активисты, на которых возложено постоянное попечение о нуждах семей, к которым они прикреплены.

Наши доблестные защитники могут быть спокойны за свои семьи. О них постоянно думают и заботятся государство, над ними шефствует весь народ. Любовь советских патриотов в своем самоизверженном воинам распространяется и на их семьи. Это хорошо известно нашим славным бойцам, получающим от своих родных письма, полные благодарности и советскому правительству, к партии, к великому Сталину за те поистине отеческие заботы, которыми родина окружила семьи своих вооруженных защитников.

Нельзя в этой связи не вспомнить о переписке, ведущейся между фашистскими солдатами и их семьями. Безысходное отчаяние, вызванное постоянными лишениями, сквозит в каждом слове этих писем.

Фашистские правители, для которых уничтожение сотен тысяч человеческих жизней, в том числе и в Германии, стало привычной профессией, выжимают из народа последние соки, не считаясь с теми семьями, которых война лишила кормильцев. Мать унтер-офицера Венцеля в письме к сы-

ну просит выслать ей 90 марок, чтобы уплатить в банк арендную плату. «Если я этого не сделаю, — пишет старуха, — у меня отберут имущество... Уплатить я не могу, потому что не имею заработка. Оставшиеся несколько пфенигов скоро придется израсходовать».

Этой беспроспективностью, безнадежностью отмечены письма к германским солдатам, несмотря на свирепую цензуру, установленную в фашистском лагере.

Наши советские патриотки, наши родные сестры, проводив своих родных и близких на фронт, ждут победы над лютым врагом. Обеспеченные государством, окруженные вниманием народа, они трудятся неутомимо, они участвуют в укреплении Красной Армии, вносят свою долю в фонд обороны. Они знают, что бок-о-бок с ними — на предприятиях, в учреждениях, в колхозной деревне — находятся их друзья, которые в любую минуту придут им на помощь словом и делом. И с глубокой верой в грядущую победу они шлют своим мужьям и братьям, находящимся на фронте, бодрые письма, призывающие к беспощадному истреблению проклятого врага.

Радостным волнением, законной гордостью встречают жены и сестры, отцы и матери вести о героических подвигах своих мужей, братьев, сыновей. Советская власть взращила их, обучила, поставила на ноги, бойца воспитывала страна, семья. В подвигах бойцов отцы и матери видят и плоды своего воспитания. Когда родине угрожает опасность, нет и не может быть в нашей стране человека, который не чувствовал бы ответственности за исход борьбы с ненавистным фашизмом. Этую ответственность разделяют и семьи наших бойцов, ибо они, как и весь многомилионный советский народ, сознают, что нет той жертвы, которая остановила бы советских патриотов в суровую пору, когда на нашу священную землю вступила кровавая лапа гитлеровских убийц.

Советская семья — семья патриотов. Где бы ни находился советский человек — на фронте или в тылу — он сражается и трудится с мыслями о родине.

Семьям советских воинов — нашу любовь и заботу! Местные советы, комсомол, профсоюзы, правления колхозов обязаны всегда быть в курсе того, не нуждаются ли в чем-нибудь семьи бойцов, как воспитываются их дети, обеспечены ли школьники учебниками, как работают детские сады, площадки, ясли, дома инвалидов. Жены, родители, дети наших бойцов должны на каждом шагу чувствовать, что им всегда, в любую минуту обеспечена поддержка государства и всего народа.

Особое внимание должно быть уделено семьям бойцов, эвакуированным из районов, временно занятых врагом. Местные советские органы обязаны позаботиться о том, чтобы предоставить этим семьям жилищную площадь, обеспечить трудоспособным рабочим, определить детей в школы и т. д.

Не беспокойтесь о нас! Бейте фашистов! Стойко защищайте свою мать-родину! — эти спокойные, уверенные слова, с которыми обращаются к советским воинам их родные, вливают в них новые силы, вдохновляют на смелые подвиги, зовут в бой, в решительный бой до полного сокрушительного разгрома фашистов!

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 31 августа)

В течение 31 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила усиленные удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника и уничтожала авиацию на его аэродромах.

За 29 августа в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 125 немецких самолетов. Наши потери — 24 самолета.

Исклучительный героизм и доблесть проявили народные ополченцы украинского города

Т. В городе на рассвете ворвались 8 немецких танков и 12 бронемашин. Ведя беспорядочную стрельбу вдоль улиц фашистские машины пробирались к центральной площади. На улице имени Шевченко танки и бронемашины очутились перед баррикадой сооруженной взводом ополченцев под командованием зам. директора маслозавода тов. Мотовиленко. В машины полетели бутылки с бензином и связки гранат. Один танк и две бронемашины загорелись. Солдаты выскошили из машин, но уйти им не удалось.

Все они были уничтожены пулеметным огнем. Остальные танки бросились в соседние переулки, но так же натолкнулись на упорное сопротивление. Бойцы взвода лейтенанта Лепилова вывели из строя на улице Коцюбинского 3 бронемашины. Экипажи двух машин сдались в плен. Вражеских танка заскочили в Ивановский тупик. Народные ополченцы немедленно завалили выход из тупика и подожгли сваленные столбы. Повернувшись назад танки пытались разбить препятствие выстрелами из орудий, но безуспешно. Экипаж одного танка решил пробиться через деревянные дома и сараи на соседнюю улицу, но застрял. Экипаж второго танка был уничтожен ополченцами. Танк захвачен невредимым. На Слободской и Песковской улицах танки и бронемашины попали под огонь противотанковых пушек наших регулярных войск. Батареи лейтенантов Васина и Горлова уничтожили два танка и 4 бронемашины.

Спустя несколько часов немцы бросили на выручку танкам, застрявшим в городе, колонну пехоты. Части Красной Армии и народные ополченцы мужественно отстаивали город. У забаррикадированного почтамта ополченцы истребили взвод

немецкой пехоты. Уличный бой несколько раз переходил в штыковую атаку. Жаркий бой разгорелся у моторемонтного завода. Группа ополченцев-рабочих и служащих завода — отразила 2 атаки немцев и не подпустила их к заводу. У заводской баррикады полегло до сотни фашистских солдат. Бой начатый на рассвете, продолжался почти сутки. Немцы, потеряв свыше 1600 солдат, 6 танков и 10 бронемашин были вынуждены отступить.

\* \* \* \* \*

Советские летчики бесстрашно и самоотверженно дерутся с немецкими фашистами. Девятка штурмовиков майора Ложечникова заметила немецкий транспортный самолет. Вражеский летчик пытался уйти от советских самолетов, но майор Ложечников догнал фашиста и расстрелял его при посадке на аэродром. Во время погони за врагом майор заметил около аэродрома тщательно замаскированные немецкие машины. Советские штурмовики тотчас же атаковали противника и уничтожили 18 фашистских самолетов.

Звено старшего лейтенанта Кузнецова обстреляло стоянку 200 немецких автомашин. Сожжено и повреждено несколько десятков машин. Звено младшего лейтенанта Симонова атаковало две немецких автоколонны и уничтожило более 30 автомашин с солдатами. В одном из боев летчик северного фронта капитан Краснолуцкий атаковал «Мессершmitt», направив свою машину прямо в лоб фашистскому истребителю. В последнюю секунду фашистский летчик не выдержал. Стремясь избежать столкновения, он резко повернул машину в сторону, но капитан Краснолуцкий настиг и протаранил «Мессершmitt». Фашистский самолет камнем врезался в землю. Тов. Краснолуцкий благополучно сел на своем аэродроме.

\* \* \* \* \*

Около города Д., на правом берегу Днепра, немцы сконцентрировали крупные танковые и пехотные силы. Фашистские саперные части начали успешно сооружать переправу через Днепр. Советская артиллерия и авиация в течение 2 дней срывали попытки немцев навести переправу. От огня артиллерии и авиации за две суток погибло около 1 тысячи немецких саперов и пехотинцев. Уничтожено до 50 танков,

6 зенитных батарей и большое количество pontonных лодок. К концу 3 дня немцам удалось довести pontonный мост до середины реки. Эскадрильи советских пикирующих бомбардировщиков было приказано разгромить наведенный мост. Первым к переправе подлетел бомбардировщик младшего лейтенанта Вдовенко. Штурман самолета Гоманенко меткими бросками бомб вывел из строя одну за другой 5 зенитных установок. Враг открыл по нашему самолету сильный артиллерийский огонь. В разгаре боя осколок вражеского снаряда попал в наш бомбардировщик. Самолет загорелся. Тогда отважный экипаж решил направить горящий самолет с оставшимся бомбовым грузом на pontonный мост противника. Когда самолет ударился о переправу, раздался огромной силы взрыв. Мост был разбит в щепы. Героический экипаж бомбардировщика: младший лейтенант Вдовенко И. Т., штурман Гоманенко Н. В., стрелок — младший сержант Купатов М. И., стрелок — радист младший сержант Карпов В. П., нанеся врагу огромный урон, погиб смертью храбрых.

\* \* \* \* \*

В оккупированных немцами районах Одесской области все шире разрастается партизанское движение. За последнюю неделю партизаны совершили до 20 крупных налетов на немецкие транспорты, продвигавшиеся по шоссейным дорогам вблизи местечек Ширяево, Жовтень, Антоновка и Демидово. Советские патриоты уничтожили 47 немецких грузовых автомашин с крупнокалиберными снарядами, 27 цистерн с бензином и 42 конных повозки с продовольствием. В боях с охраной мотоколонн и обозов убито более 120 фашистских солдат.

Партизанский отряд под командованием заведующего сельским клубом тов. А., 20 августа подстерег между Ширяево и Ульяновкой немецкую автоколонну из 8 машин, груженных снарядами. Завалив дорогу камнями и бревнами, партизаны укрылись в засаде. Когда немцы подъехали к засаде, раздался залп. Конвойные пытались скрыться в лесу, но почти все попали в руки партизан. Взорвав автомашину, партизаны скрылись.

Разведчики партизанского отряда под командованием зоотехника совхоза тов. Ф., установили, что из Жовтня направляется фашистский отряд «СС» для расправы над жителями Антоновки, отказавшимися выдать местных советских руководителей и выполнить приказ немецкого командования о сдаче продовольствия германской армии. Отряд карательный был встречен в лощине в 10 километрах от Антоновки. Партизаны неожиданно обстреляли автомашину, на которых ехали гитлеровские бандиты. Немцы ответили огнем из автоматов. В результате ожесточенной перестрелки убито более 40 немецких солдат. Остальные немцы на уцелевших автомашинках бежали.



Вид одной из улиц поселка Западной Белоруссии после кратковременного хозяйничания гитлеровских бандитов.

## Новыми трудовыми подвигами ознаменовали шестую годовщину стахановского движения

### ПО ЧЕТЫРЕ НОРМЫ ЗА СМЕНУ

Рабочие Тайгинских колесных мастерских героическим трудом на производстве отмечали шестую годовщину стахановского движения. 30 августа в колесных мастерских не было ни одного рабочего невыполнившего своего производственного задания.

Замечательно работали то-

карь - шеекник т. Карпов и токарь - бондажник т. Степанов. Каждый из них свое задание выполнил на 400 процентов. Больше трех норм за смену дали токари Павлов, Кожевников и другие стахановцы.

Глухих — парторг колесных мастерских.

### Дорожат каждой минутой

Быстро, по-военному водят поезда передовые машинисты Тайгинского депо. Особенно высокий класс работы показали они встречая шестую годовщину стахановского движения. Машинисты тт. Конченко, Гаврилов, Кулагина, Галицкий, Шинкевич и другие провели поезда с перевыполнением технической скорости от 4 до 5 километров.

Чтобы обеспечить быструю посадку локомотивов под поезда, машинисты борются за сокращение времени экипировки паровозов. Большими успехами в этом добились машинисты тт. Егорченко и Лысов. Они производят экипировку за 40-50 минут при норме один час.

Попов.

### Перевыполнили задание

Отличной работой ознаменовали шестую годовщину стахановского движения комплексные бригады промывочного цеха паровозного депо Тайги. Все бригады работали слаженно, по-боевому, без единого случая брака и переделок. Все рабочие перевыполнили нормы выработки.

Замечательно работала бригада т. Юдина. Слесари этой бригады тт. Мелешкин, Тарабыкин, Жуков и другие свои задания выполнили на 300-400 процентов. Такую же производительность труда дали комплексные бригады тт. Симонова и Шимбеля.

В целом промывочный цех 30 августа больше чем вдвое перевыполнил свое задание.

Сафонов — мастер промывочного цеха.

### Молодые двухсотники

С каждым днем ширятся ряды двухсотников — комсомольцев в промывочном цехе Тайгинского паровозного депо. Молодые стахановцы знают, что быть двухсотником это значит помочь матери-родине и фронту.

Слесарь т. Аверченко до войны свое задание выполнял на 150—160 процентов. Сейчас

он дает по две с половиной нормы за смену.

Комсомольцы тт. Агеев, Головубов, Попов Захар и другие ежедневно выполняют свои задания на 250-270 процентов. Все они поставили перед собой задачу стать трехсотниками.

М. Сазонов — секретарь комсомольского комитета депо.

### Организованно начали школьные занятия

Первого сентября, ровно в назначенное время, в нашей школе начались занятия. Опоздавших и неявившихся, за исключением отдельных учеников вышедших из пределов Тайги, не было.

В отличие от прошлых лет нынче мы изменили порядок записи учащихся в школу. Запись производили только два лица: директор и заведующий учебной частью. Это дало возможность персонально ознакомиться с каждым новым учеником.

30 августа провели организационное собрание всех учащихся. После политинформации развели учащихся по классам, познакомили их с классными руководителями, закрепили за ними рабочие места-партии. Это упорядочило начало занятий. По отзывам педагогов первый день учебы прошел вполне нормально. Не было ни одного случая нарушения школьной дисциплины.

Особенность нового учебного года — дать учащимся крепкие знания по-военному делу, привить навыки необходимые для обороны родины. На это будет направлено внимание всего коллектива педагогов.

### Повышают квалификацию

Педагоги второй Тайгинской начальной школы являются заочниками Томского педагогического училища. Товарищи Рассказова, Дымант, Бровко и другие уже за-

канчивают заочное обучение. Учительница Бровко по отзывам преподавателей педучилища является одной из лучших заочниц.

Федотов.



### Быстро уберем урожай

На полях Тайгинского совхоза № 5 идет дружная работа на уборке урожая. Рабочие и работницы совхоза знают, что сейчас дорог каждый час. С раннего утра до поздней ночи убирают они рожь, овес, ячмень, картофель, овощи.

План уборки зерновых выполнен на 40 процентов. С каждым днем нарастают темпы работы. Образцы стахановского труда на уборке зерновых показывают рабочие и работницы совхоза тт. Куминов Петр, Лобинцев Терентий, Кочет Антонина, Шашкова Мария и другие товарищи. Они работают не считаясь со временем, перевыполняя нормы выработки.

Большую социалистическую помощь оказывают совхозу коллективы предприятий Тайги: кондукторский резерв, отделение службы движения и другие. Их бригады не отказываются ни от какой работы. Рука об руку с рабочими совхоза они борются за уборку урожая зерновых и овощей в сжатые сроки с качеством на отлично.

Сироткин — директор совхоза.

### По-боевому готовимся к зиме

Почетна и ответственна задача железнодорожников — связистов в дни Отечественной войны. Связь сейчас должна действовать по-боевому точно и исправно.

Особенно ответственный момент для связистов — подготовка к суворой сибирской зиме. К работе в условиях зимы нужно подготовиться заблаговременно и тщательно.

Тайгинская дистанция связи широко развернула подготовку к зиме. Проведен общественный смотр всех устройств связи, а также сигнализации, централизации и блокировки. В работе смотровых бригад приняли участие 20 лучших стахановцев и стахановок.

По-большевистски подготовился к работе в зимних условиях цех механической централизации. Работники этого цеха, учитывая военное время, решили применить метод т. Лунина — все необходимое сделать своими силами.

Большую инициативу проявил электромеханик — комсомолец т. Булатов. Он изготовил ось к блокировочному индуктору. До настоящего времени эта ответственная деталь изготавливается в дорожных мастерских связи. Тов. Булатов выполнил свою работу с качеством на отлично.

Работники цеха механической централизации электромеханик Белошко, монтер Шутов и другие, гостившие к зиме, взяли на себя ряд конкретных обязательств. Они заявили, что приложат все силы к тому, чтобы централизованные стрелки и сигналы работали четко, как часовой механизм и обеспечили безаварийное движение поездов в любых условиях суровой сибирской зимы.

Ф. Крузе — ревизор дистанции связи.

### РАБОТАЛИ В ПРОТИВОГАЗАХ

Рабочие и служащие Тайгинского горкомхоза с большим желанием изучают правила противовоздушной и химической обороны. Обучением охвачен весь коллектив.

Занятия проводятся аккуратно два раза в неделю. Товарищи Беспалова, Обухова, Гутова и другие заявляют, что зачеты они сдаут на отлично.

Уже проведено 12 занятий. 10 сентября все рабочие и служащие горкомхоза будут сдавать нормы на значок ПВХО.

Кузнецов.

### Воскресник связистов

31 августа по инициативе ЦК профсоюза работников связи был проведен всесоюзный воскресник связистов. Активное участие в проведении воскресника приняли рабочие и служащие Тайгинской городской конторы связи.

На воскреснике работало 72 человека. Большая работа была проделана по ремонту линейного хозяйства радио-узла. Ремонтировались абонентские вводы, радио-точки и магистральная линия.

Особенно хорошо на воскреснике работали связисты Оленников, Бабушкин, Айкин и другие товарищи. Они работают не считаясь со временем, перевыполняя нормы выработки.

Большую социалистическую помощь оказывают совхозу коллективы предприятий Тайги: кондукторский резерв, отделение службы движения и другие. Их бригады не отказываются ни от какой работы. Рука об руку с рабочими совхоза они борются за уборку урожая зерновых и овощей в сжатые сроки с качеством на отлично.

П. Русаков — начальник городской связи.

### В фонд обороны родины

Коллектив лесоучастка Кузель Тайгинского леспромхоза активно участвует в создании фонда обороны. Каждый рабочий и служащий знает, что внесенные им деньги и ценности это лишние снаряды для разгрома фашистов.

Все цеха вынесли решение отчислять в фонд обороны ежемесячно, до полной победы над фашистами, часть своего заработка.

С большим патриотическим подъемом встретили весть о создании фонда обороны рабочие мастерского участка 5 километр. Они единодушно решили из зарплаты за август отчислить на оборону родины двухдневный заработок, а в последующие месяцы однодневный.

Кроме отчислений от своего заработка рабочие и служащие лесоучастка Кузель передали в фонд обороны облигации займов на сумму 2499 рублей.

Кондрашенко.

\*  
В едином порыве помочь матери-родине и фронту рабочие и служащие коллектива Тайгинского буфета — ресторана вносят в фонд обороны облигации займов. Облигации на общую сумму 1350 рублей сдали: Масленникова, Глиций, Зайцева, Белозеров и другие товарищи. Кроме того коллектив буфета будет отчислять ежемесячно до конца Отечественной войны в фонд обороны однодневный заработок.

Глейх.

\*  
Колонна машинистов инструктора т. Пономаренко, горя желанием помочь матери-родине решила ежемесячно до полного разгрома фашизма вносить в фонд обороны по 1400 рублей.

Иванов.

\*  
Машинисты Тайгинского депо вносят в фонд обороны облигации государственных займов. Машинист Садовский внес облигации на 1200 рублей, Дьякович и Ренев — на 900 рублей каждый, Голиков — на 700 рублей. Машинист Нецветаев передает в фонд обороны заработок за одну поездку.

П.

Ответ. редактор С. Абаков.

### Сургановскому лесоучастку мясокомбината

ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу:

Трактористы — газогенераторщики, шоферы, мастер лесопильного цеха, кузнец, бракер и рабочие. Имеются столы, койки и общежитие. Обращаться: разезд Сурганово, мясокомбинат.